' CALCOLO 1 18 giugno 2008

Cognome: Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
» Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. L'insieme dei valori del parametro o € R per cui 'integrale improprio fl mdm ] con_
“vergente & dato da: @a>—-6 l—_b_fa> -1/2; Ea> —2; @a> —4. '

. Sia f(:c) una funzmne derivabile, con derivata contmua,, e tale che f(0) = 0. AL
" lora fo f’(2m) COS("rr ) = . =z fo F(2z) sin( a:) dz ; @ fo f(22)sin(Zz) dz ;
B fo F(2z)sin(Z da: 7rf0 (2$ )sin{Zz) dz e
: Determmare i valori dei parametri reali @ e b affinché1é funzioni f () = b—2az e g(z) =
~ 2a—b2®—1 soddisfino f(0) = g(0) e fo flz}dz = fo g(z) dz. @ o= —3/4, b= —1/2

(2] a=2/3, b=—1/6; [E a=-1/2,b=-2 [d]a=-1/2,b=23/4.

. Il polinomio di Taylor della funzmne g(n: f N Cf/szig_)l__t dt di centro 7o = 0 e di grado 2 &

@xn—w : @x+m2 ] :v—l—""" Ex—g

. Sia g(z ) R — R una funzmne derivabile e tale che g(:c) z per ogni z € [0,1]. Allora &
. -sempre vero che: @ Js 9(®) dt < z g(0) per ogni z € [O, 1]; @ 9(0) > 1; XX [T g(tydt <
£%/2 per ogni z €0, 1]; @ g'(0) > 1.

. Sia f(z) una funzione continua, con detivata primé € derivata seconda continue, ,e tale che

f(0) =0, f’( ) =1e f7(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = \/2f(:c)—i—1 vicino

all’origine & :

-

0 0 0 (V¥

. Nel piano complesso, I'insieme delle soluzioni dell’equazione 2z —2Re z+% = = —31 ¢ e . una
, pmconferenza . una retta vertlcale, - una retta orizzontale; E un punto

. n sm(l/n)-{—Zf
-ﬁEIfw 3n +1log(l+1/n) B .2/3 @ . gl/:}
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1. (6 punti) Per quali valori di z € R la serie

nZ+1

n=1

converge assolutamente? Converge semplicemente? Non converge?

Per valivtone Lo tommrrgorna alidiho , contmdivianne Lo, &Fere

m W LY Al . -
7 ";_E" |24 | UbtBuomdo L owmtens X naNppeto afelnonas ¢ |
woy AT . ;‘
"' { . 2 1]
¢ owrl PR\ ntl - = !ZM..(_._."‘“‘ Wl )lx’f_xle-_-.-]x'f.il.

o Ix%e,) wieo b W ptelnr2

: =
’P‘e“"w s} —4/2? ’414__4 =4,2._T_.|__1.'.§{4 mmﬁ'\ E
2 he _?

- K=
x‘)"“ K/z_'t'l =Q 1‘4 2 -
. . . " an
D 'ﬁ“"" :VQ W L WLV L /\na'u-\b\. Ma—Qﬁ/ -‘-)M{" +
~ o . cdnin Al secendo JF-QQ-—:WM
A xE@, ° e Le aadive i
Y otce seno '
“ X - Al -;,-\}414_14- i} A7 ,
‘A?" x/z.._\ =0 4 ""'""—z - 4
. 2 4"\[& 1+\|ﬁ.

t.lf(.:_ Q'JMM W qwox ((. ‘TA;vl\a&L S—f/uw‘vk'te)
t F .
A-113 Z %< AN '

¥ a “ A
A+ 3 ’ )‘ e‘ ' Apey l > | Py 14, o
Cunomda K< tij oppe X7y - nsco 1anl /

|Qn | ousce (4~ qmmah) , ¢ allne q,..,zéo ; Mﬁu,& La $ene
e Mﬁ-e..[ﬂn_/\'uu'xm,a.sw‘elo X% %, >, Lo sene daﬂf_]
I A B

Fer 2= —
f v Ae Py G\M‘@{A‘Gﬂ; Q ! da < Ma.uakz

Ms

A
n

! w=y

M




CALCOLO I 18 giugno 2008

2. (6 punti)
Si determini la soluzione y(z) del problema di Cauchy

{y’ = (3 + 27y%)(xe>® ~ 227)
y(0)=0.

E\-MA,QGVAQJV\'M Olh'“'V\-IAM\'mﬂt, Al T st ) nisu ~ Lireant , a Noaranls
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v A dy ' 4 db_ = 3 o 9 L+ec=2 md‘ﬁ(?'?)*'C
g"_%'"' = 3l s 383 T3

31-2?7 >

Tt Tx Br
4 3% A e?’xdx= 1 xe -4 e +C
gxeaxo\x = g %€ S 3
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pa oo
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4. (6 punti)
Si disegni qualitativamente il grafico della funzione

f(x) _ (3:12 + 1) 10g(3a: -+ 1) perxz >0
T | 42® + 92° + 6z perz <0 .

In particolare, motivando le risposte: insieme di definizione, limiti a +0c e —oco, eventuali asintoti

~ obliqui, crescenza e decrescenza, convessitd e concavita, eventuale derivabilitd in g = 0, valore nei

punti di massimo relativo e di minimo rela.tlvo
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CALCOLO 1 18 giugno 2008

Cognome: Nome: ' Matricola:

¢ Una ed una sola delle quatiro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
. & Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
 Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che

F(0) =0, f/(0) = -2 e f"(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z} = 1/2f(z) + 1 vicino
all’origine @ : ..

B S G &

0 0 0 0

. Determinare i valori dei pa.ra,metn reali @ e b affinché le funzioni flz) =2b—axz e g(z) =
a + bz* + 2 soddisfino f(0) = g(0 fo z)dz = fo E a =2/3, b= —-1/6;
[b]a=-1/2,b=-2 X a_—l/z b_3/4 [d] a—-—3/4 b= —1/2.

. 11 polinomio di Taylor della funzione g(z fox 215+C°S(?u‘»)

g:c-i—:c; Em—i——g—; :n—%, a:—-:c2.

. Nel piano complesso, l'insieme delle soluzioni dell’equazione 3z + 2ilmz+ 2z =2 & @ una
retta verticale; IEI una retta orizzontale; . un punto; @ una circonferenza.

dt di centro zg = 0 e di grado 2 &:

. L’insieme dei valori del parametro « € R per cui l'integrale improprio f1 IQ(EJ:LI) dzr & con-
vergente & dato da: ®a>—1/2 0] a>-2 [c] a>—4; [d] o> -6.

. Sia f(z) una funzione derivabile, con derivata continua, e tale che f( ) = 0. Al
lora fol f'(2z)sin(rz) dz = g 2 fo F(2z) cos(mz) dz ; @ -7 fo ) cos(mz) dz
7rf01 f(2z) cos(nz) dx ; @ —2x fo f(2z) cos(wz) dz .

. 2n +sin(1/n) .
' nL+oo 3/n+n?log(l+1/n) E @ 1/3; @ 2/3.

. Sia g(z) : R — R una funzmne derivabile e tale che g{z) > ¢(0) +x per ogni z € [0,1]. Allora
& sempre vero che: @ ) > 1 E fy 9(¢)dt < 22/2 per ogni z € [0, 1]; g'(0) > 1,

@fo t)dt < z g(0) perogma:E[O 1].
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Cognome: Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
s Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia g(z) : R — R una funzmne derivabile ¢ tale che fJ g(t) dt > z per ogni z € [0,1]. Allora
& sempre vero che: @ )21, @ o gtydt<zg 0) per ogni z € [0, 1]; g g{0) > 1;
. fo g(t)dt < «?/2 per ogmme [0, 1].

. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che
f(0) =0, f/(0) =2e f'(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = +/2f(z) + 1 vicino
all’origine & :

S S N |

0

. Sia f( ). una funzione derivabile, con derivata continua, e fale che f( ) = 0. Al
lora, fo (2$ sin(rz)dz = @ 7rf0 f(2z) cos(wz) dz ; IEI --27rf0 z) cos(rz) dz ;
E -1 ! F(22) cos(nz) d ; @ —r fo f(2z) cos(mz) dz .

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché le funzioni f(z) = a 4 2bz e g(z) =
2b — az® + 1 soddisfino f(0) = ¢(0) e fo z)dr = fo (z)dz. @ a=—1/2, b = 3/4;
[b]a=-3/4,b=-1/2 DK a=2/3,b= —1/6, [d]a=-1/2,b=-2.

. nZsin(1/n) -!—2f
_ 1/3; 2/3, (2] 2 [d] 1.
nEToo 3n +log(l+1/n) @ / @ / @
0 1mcos(y) |

. L'insieme dei valori del parametro o € R per cui Pintegrale improprio f T dT e
convergente e dato da: @ o> —4; E o > —6; a>-1/2; @ o> -2

.1 pohnomlo di Taylor della funzione g(z f(;"' t+§::(2t)

[a] o-5 [b]z—% [c] s+4% E 5
. Nel piano complesso, l'insieme delle soluzioni dell’equazione 3% — 2Rez — 2z = 27 & | a ] un
punto; EI una circonferenza; una retta verticale; E una retta orizzontale.

dt di centro zo = 0 e di grado 2 &




CALCOLO 1 18 giugno 2008

Cognome: Nome: Matricola:

. Sia f (:c) una funzione derivabile, con derivata continua, e tale che f(0) =

o Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
¢ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
s Risposta corretta: 41.5. Risposta errata: —0.25.

o 2n?log(1+1/n) +vn _
' n—IiI—Irloo 3n + nsin(l/n) E @ 1/3 E 2/3; @ 2

. L'insieme dei valori del parametro o € R per cui l'integrale improprio f ——————-—Lda: & con-

oo 1—cos(L)
zx+1

vergente & dato da: @a> ~2; Ea> 4,ncx> 6,@a>—1/2.

. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che

F(0) =0, f(0) =~1e f7(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = /2f(z) + 1 vicino
all'origine & :

S NE S G

0 0 0

0. Al
lora fo J'(2z) cos(% )dm = E 4f0 f(2r)sin(Zz)dz ; @ wfo f(2z)sin(Zz)de ;

. =X fo f(2z)sin(Zz) dzx ; @ fo f(2z)sin(% d:z:

. Nel piano complesso, I'insieme delle soluzioni dell’equazione 3z — 2Rez — z = 2i & E una

retta orizzontale; IE' un punto; una circonferenza; Izl una retta verticale.

. Sia g(z) : R — R una funzione derivabile e tale che [ g(t)dt >z per ogm z € [0,1]. Allora &

sempre vero che: @ Js g(tyde < m2/2 per ogni z € [0, 1] |—£| 0) > 1; . o] [5 g(t)ydt <
z g{0) per ogni z € [0, 1]; @

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché le funzioni f(z) = 2b—az e g{z) =

a + bz? + 2 soddisfino f(0) = g{0) e fo T)dz = fo : E a=-1/2, b= —
Pao=-1/2.6=3/4 [c]a=-3/d,b= —1/2, (d] a= 2/3, b= —1/6.
VZEET . o . N
. 11 polinomio di Taylor della funzione g{z fo T +sin(2t)dt di centro zg = 0 e di grado 2 &

E:c-i-y; @m—T;g:c—a:,@w—km
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Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
» Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1. Nel piano complesso, 'insieme delle soluzioni dell’equazione 2z — 2Rez+Z = —3i & El una
retta verticale; @ una retta orlzzontale E un punto; @ una, circonferenza.

2. Siag(z) : R — R una funz1one derivabile e tale che g(z) > g(0) +z per ogni z € [0, 1]. Allora
& sempre vero che: Izl ) > 1; @ fo 9(tydt < z2/2 per ogni = € [0,1]; g'(0) > 1;

@ fo 9(t) dt < zg(0) perogm:re[o 1].

3. L’insieme dei valori del parametro o € R. per cui l'integrale improprio fl %.%—_ﬁdx € con-
vergente ¢ dato da: ®a> -1/2; [E o> —2; H a> —4; @ o > —6.

4. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che
F(0) =0, f/(0) =—-2e f7(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = \/2f(z) + 1 vicino
all’origine e :

S SO N SR o

2t4cos(3t)
VEE+1

5. Il polinomio di Taylor della funzione g(z) = f; dt di centro zg = 0 e di grado 2 &:

gm-l—m @m—i— ,Exw%,@x—w
. 2n%log(l+1/n) —i-\/_
6. lim 3 4 1/ [a]2 [2] 1 [e] 1/3; DX 2/3.

n—-40oa
7. Sia f(z) una funzione derivabile, con derlvata continua, e tale che f(0) = 0. Al
lora. fol f(2z)sin(ra)de = D] — 2 0 f(2z) cos(nz) dz ; IEI -7 fol f(2z) cos(nz) dz ;

E ﬂ'fo F(2z)cos(rz)dz ; | d| —27rf0 (2z) cos(wz) dz .

8. Determinare i valori dei parametri rea.h a e b affinché le funzioni f(z) = a + 2bz e g(z) =
2b — az® + 1 soddisfino f{0) = g(0 fo z)dr = fo r)dz. g a=2/3b=-1/6

[6] a=—1/2,b=—2 a:——1/2,b—~3,"4, [d] a——3/4 b= —1/2.
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Cognome: Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchlo
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25. '

1. Sia f( ) una funzione derivabile, con derlva.ta. continua, e tale che f{0) = 0. Al
lora, fo (2z) cos( )d:c = E fo f(2z)sin(¥z)dz ; @ fo f(2z) )sin(5z)dz ;

. _”fo f(2z)sin(%z) dz ; @ fo (2z) sin{Zz) dx .

2. 11 polinomio di Taylor della funzione g(z) AL gr di centro g = 0 e di grado 2 &
0 1+sin(2t)

IE]:E-{- Elx gm—mz;@m—kx.

3. Nel piano complesso, l'insieme delle soluzioni dell’equazione 2z — 83Imz 4% = 3 &: E una
retta orizzontale; E un punto; una circonferenza; @ una retta verticale.

2n +sin(1/n)
. 1 2 2.
4 nllvrfoo 3vn +n?log(l + l/n E @ /3 L] . /3 @

- 5. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che
f(0) =0, f/(0) = —1 e f(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = \/2f(z) + 1 vicino

all’origine & :

SI ANNRI i NI

0 0 0 0

6. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché le funzioni f(z) = 2a+ bz e g(z) =
-b+ az? — 2 soddisfino f(0) = g(0) e fol flz)dz = folg(:n) dz. E a=-1/2, b = -2
[b]a=-1/2,b=3/4 D a=-3/4,b=~1/2 [d] a=2/3, b=—1/6.

7. Sia g(z) : R — R una funzmne derivabile e tale che ¢'(z) < 0 per ogni z € [0, 1]. Aliora &
sempre vero che: E fs 9(t) dt < z%/2 per ogni z € [0, 1]; @ g'(0) > 1; foamdt <
z g(0) per ogni = € [0, 1]; IE] ) > 1.

cos(L)

8. L’insieme dei valori del parametro o € R per cui Uintegrale improprio fl x—xaf—dw & con-

vergente & dato da: Ea> -2; Ea> —4; oz> —6; @a>--1/2.
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Cognome: Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni ¢ corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. I polinomio di Taylor della funzione g{z f * C:’/s%%t dt di centro g = 0 e di grado 2 &

[a]z-a% [b]z+2% [c]z+ 2 gm_T-
. 2nlog(l+ 1/n) tn _
i 3v/n +n?sin(l/n) @2/3 IE E 1/3'

. Sia g{z) : R — R una funzmne derivabile e tale che ¢’(z) < 0 per ogm z € [0,1]. Allora &
1

sempre vero che: Iy 9(t) dt < z g(0) per ogni z € [0,1}; @ g{0 . Jo 9t)dt <
12 /2 per ogni = € [0, 1]; @ (0} > 1.
/a:

. L'insieme dei valori del parametro o € R per cui I'integrale improprio [, £ = +5}: dx & con-
vergente € dato da: @ a > —6; E a>-1/2; xa > —2; @ o> —4.

. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinché le funzioni flz) = 2a+bz e g(z) =
—b+ az? — 2 soddisfino £(0) = g(0) e fy f(z)dz = f; g o= -3/4,b=-1/%

[6]a=2/3,b=—-1/6; [c]a=-1/2,b= —2, [d]a= —1/2, b=3/4.

. Nel piano complesso, I'insieme delle soluzioni dell’equazione 3z + 2ilmz+ 2 = 2 &: E‘ una
circonferenza; @ una retta verticale; una retta orizzontale; @ un punto.

. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda continue, e tale che

f(0) =0, f/{0) =1 e f7(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = /2f{z) + 1 vicino

all’origine & :

\] _
D e s

0 0

. Sia. f(r) una funzione derivabile, con derivata continua, e tale che f( ) = 0.
lora fol f'(2z) cos(Sx )dm = @ i3 fo f(2z)sin{§z) dz ; @ fo z)sin(5z) dz ;
E %fol f(2z)sin(5z @ ﬂ'fo f(2z)sin(% )dm
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Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce,
* Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Determinare i valori dei parametri reali @ e b affinché le funzioni flz) = b—2az e g(z) =
2a — bz® — 1 soddisfino f(0) = g{0) e fol flz)dz = folg(a:) dz. E a=-1/2, b = 3/4
[b]a=-3/4,b=-1/2 [c] a=2/3, b= ~1/6; Pa=-1/26=-2

. Nel piano complesso, I'insieme delle soluzioni dell’equazione 22 — 3Imz +% = 3 & @ un
punto; @ una circonferenza; una retta verticale; @ una retta orizzontale.

. Inlog(l+1/n)+n :
. = ; 2/3; 2; 1.
nEToo 3v/n +n2sin(1/n) IEI 13 E /3 ! E
- Sia g(z) : R — R una funzione derivabile e tale che g(z) <  per ogni z € [0,1]. Allora &
sempre vero che: E g'(0) > 1; @ I5 g(t}ydt < z g(0) per ogni z € [0, 1]; g{0) > 1;
@ Jo 9(t) dt < £2/2 per ogni z € [0, 1].
. Sta f(z) una funzione derivabile, con derivata continua, e tale che f(0) = 0. Al
lora fol f(2z)sin(rz)dz = E Tl'fol f(2z) cos(rz) dz ; @ —2m fol f(2z) cos(mz) dx ;
X -2 Olf(293) cos(mz) dz ; @ -7 fol f(2z) cos(mz) dz .

- Il polinomio di Taylor della funzione g(z) = [ iﬁﬁ%%dt di centro zo = 0 e di grado 2 &:
[a] z—Z; BERED T + z%; g z+Z,
_ 1
. L'insieme dei valori del parametro oo € R per cui I'integrale improprio floo i%:(ff—)dzc &
convergente ¢ dato da: E o > —4; x a > —6; a>-1/2; @ a > —2.

. Sia f(z) una funzione continua, con derivata prima e derivata seconda, continue, e tale che
f(0) =0, f/(0)y =2e f"(0) = 2. Allora il grafico della funzione g(z) = /2f(z) + 1 vicino
all’'origine & :

I I, S I

0 0 0




